

# REVISTA ECONOMICĂ.

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul oficial al „SOLIDARITĂȚII“, asociațiune de institute financiare ea însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA“ sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chisetetiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gh.rla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Coryineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hașegana, Insoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul, (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceațăru, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Răureana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Sylvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Trărnăveana, Timișana, Tibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgnea, Zorile.

Abonamentul:

pe 1 an K 20.—, pe 1/2 an K 10.—

Redactor responsabil:

VASILE VLĂICU.

Taxa pentru inserțiuni:

de spațiul unui cm<sup>2</sup> câte 15 fileri.

## Măsură și cumpăt.

E o părere generală, că rezultatele, la cari au ajuns băncile noastre românești în activitatea lor de până acum sunt mulțumitoare. Pentru o evoluțiune normală de dezvoltare și progres, rezultate mai bune poate nici nu s'ar fi putut ajunge.

Imprejurările, cărora au a se mulțumi, în prima linie, aceste rezultate, după părerea noastră, rezidă nu numai în mijloacele materiale, de cari au dispus aceste bănci, ci în deosebi în calitățile distincte ale conducătorilor lor și anume: *severitate în controlul acțiunilor proprii, măsură și tenacitate în lucrări, cumpăt în toate, sentiment de realitate și abnegațiune.*

Precauți în ori ce afaceri și îngrijorați până la extrem de averile, încredințate chivernisirii lor, conducătorii băncilor noastre s'au angajat numai la lucrări solide, cât mai sigure și totdeauna în raport cu forțele materiale, de cari au dispus. De încercările riscate s'au ferit tot atât de mult, ca și de perspectivele ademenitoare ale întreprinderilor, ce nu steteau în puterea lor. Numai lucrând astfel s'au putut dezvoltă și ridică un șir întreg de institute bine consolidate și cu însemnate forțe de capital, ca «Patria», «Ardeleana», «Bihoreana», «Timișiana», și altele, ne mai amintind de «Albina» și «Victoria».

Desigur, transformările mari, provocate de războiu în viața economică a popoarelor, necesitățile de tot felul ivite pe toate terenele de activitate omenească și nouele idei sociale, vor reclama schimbări și în cercul de lucrare al băncilor. Acestor schimbări, suntem încredințați, se vor acomoda și băncile noastre, când condițiunile vor fi date. Și avem convingerea, că conducătorii vor rămâne, ca în totdeauna până acum, la realitatea lucrurilor și faptelor, introducând cu grijă și sistem schimbările, ce se vor impune în activitatea băncilor, ce conduc

Calitățile distincte, cari le-au asigurat succese reale în trecut și pe cari le-am fixat în cele precedente, sunt chezașia, că băncile noastre își vor păstra și în viitor echilibrul și bunul nume, la care au ajuns.

Deprinși a vedea și cugetă astfel, mărturisim, am rămas ciudat surprinși de programul de activitate, anunțat de directorul unei bănci prin un circular, adresat, cum se spune, tuturor institutelor noastre. Ne-am mirat, și cu noi de bună seamă se vor fi mirat mulți alții, cum s'a putut pune pe hârtie pentru un institut cu puteri și mijloace modeste încă, un program atât de pretensiv, vast, complicat și, în anumite privințe, fantast chiar. După cât cunoaștem noi pe directorii băncilor noastre, abia credem să se mai fi găsit vre-unul, care, în îm-



prejurări similare, să fi dat un asemenea program.

Asupra acestui program azi nu aflăm trebuința a ne extinde. Cei interesați și competenți îl cunosc. Celce l-a compus îl va cunoaște, de va voi, din răspunsurile, ce se vor da la invitațiile de afaceri ce s'a făcut.

Ne place a crede, că cazul din chestiune va fi primul și cel din urmă în felul său. Și ne vom bucura sincer, când vom ști, ca însuș autorul programului amintit, va accepta măsura și cumpătul, inherent ori cărei acțiuni economice și va rămâne la lucrări, deși mai modeste, dar amăsurate puterilor faptice, asupra cărora poate dispune. Pilde în această privință avem destule. Sunt băncile noastre mai mari, ca «Victoria», «Patria», «Ardeleana», «Bihoreana», cari au putut înregistra în trecut lor succese cu adevărat remarcabile: emisiuni de acții cuagio foarte urcat și cu toate acestea, deși au capitaluri proprii și îndeosebi rezerve considerabile, nu și-au perdut cumpătul și măsura în nici o direcție. Și-au urmat cu modestie și stăruință activitatea amăsurat puterilor faptice și s'au ridicat și impus și fără să-și ceară pentru ele roluri și situațiuni justificate cu considerațiuni geografice. — Altele sunt bazele și considerațiunile, cari îndreptătesc la roluri și situațiuni deosebite. Sunt: măsură și cumpăt înainte de toate.

## Fundațiunea pentru ajutorarea ziaristilor români din Ungaria.

— Darea de seamă asupra anului administrativ 1917. —

În nici un an din cei șase, de când administrăm fundațiunea pentru ajutorarea ziaristilor români din Ungaria, sporul în augmentarea averii nu a fost atât de modest, ca în anul trecut. În acest an abia am putut realiza o augmentare de Cor. 9,516'88, suma din care Cor. 4,399' — sunt diferite donațiuni dela publicul și instituțiunile noastre, iar restul — după acoperirea cheltuielilor administrative de Cor. 190'45 — rezultă din veniturile proprii ale averii fundamentale.

Nu vom face nimănui recriminări pentru puținul spor, realizat anul trecut. Cauza nu este indiferențismul publicului, ci împrejurările grele, prin cari am trecut. Neavând aproape de fel pressă, nu s'a putut face propaganda pentru cauza aceasta mare a ziaristilor noștri. Publicațiunile periodice, ce și-au mai adus aminte de noi («Drapelul» și «Revista Economică») nu sunt publicațiuni populare și din acest motiv nu au putut reinvia acel deosebit interes obștesc, ce se manifesta, până în urmă cu doi ani, față

de scopurile urmărite de fundațiunea noastră. Am rămas avizați aproape exclusiv la stăruințele nemijlocite ale Epitropiei administrative, la a cărei solicitări și rugări directe s'au adunat aproape toate donațiunile făcute anul trecut fundațiunii noastre.

Tot împrejurărilor grele, prin cari am trecut, atribuim și faptul, că în anul încheiat, nu ni-a fost dat să mai inițiem nici măcar un singur fond nou. Pildele nobililor noștri donatori: Dr. Ioan Mișu, întemeietorul fundațiunii, Anton Mocsonyi de Foen, George Popp de Băsești, Emanuil Ungurianu, Dr. Teodor Mihali, a Doamnei Iuliana Stoica de Hațeg și a fericitului Metropolit Meșianu nu au mai găsit imitatori, iar solicitările făcute de Epitropia administrativă în această privință, până acum, nu au avut rezultat. Cu toate acestea, avem cele mai bune nădejdi, că se vor mai găsi și la noi bărbați înțelegători și de inimă, cari — din prisosul averii lor — vor contribui cu sume mai mari, spre a da un avânt mai puternic fundațiunii noastre. Pildele compatrioților noștri ne pot fi de cel mai bun îndemn. Fondul de pensuni al ziaristilor maghiari a obținut și în anul trecut donațiuni de sute de mii. Bărbații și instituțiunile lor de seamă nu scapă un singur prilej, să nu-și aducă aminte de ziaristii poporului. Abia vom găsi om de seamă și instituțiune, ce se respectă, care să nu-și fi dat tributul pe altarul presei. Când se va face și la noi asemenea, când fiecare bărbat român cu dare de mână și fiecare instituțiune își va face datorința față de fundațiunea ce administrăm, viitorul ziaristilor români va fi asigurat și presa noastră nu va mai tângi de azi pe mâne, ci va deveni aceea, ce trebuie să fie: pavăza culturii și drepturilor noastre. Epitropia administrativă, din a sa parte, nu va înceta să stăruie continuu pentru ajungerea acestui ideal.

Dar dacă din punct de vedere al intereselor materiale ale fundațiunii, anul trecut nu a fost prea norocos, sub raport moral am fost distinși cu o inițiativă de ceea mai mare însemnătate pentru viitorul presei noastre românești. Dl Dr. Ioan Mișu, întemeietorul fundațiunii, ne-a indicat căi și ni-a pus la dispoziție mijloace în scopul îndrumării sănătoase a ziaristicii din viitor. A făcut aceasta prin o scrisoare a sa din Aprilie 1917, adresată secretarului fundațiunii și pe care, pentru importanța ei, o redăm în întregime.

«Ziaristica fiind oglinda fidelă, în care se reflectează starea culturală și sbuciumările sufletești ale unui neam, nu e lucru indiferent, că după vremuri și împrejurări, ce idei și ce tendințe se propagă în presa națională a unui popor»

«Pentru îndrumarea sănătoasă a ziaristicii noastre este deci de un netăgăduit interes, ca la anumite intervale să se facă cercetări critice serioase asupra activității ziaristicii din trecut și a problemelor viitorului.»

«Inspirat de acest gând pun la dispoziția Epitropiei fundațiunii ziaristilor români din Ungaria, tanțiema statutară, ce-mi compete cât timp voi face parte din direcțiunea institutului «Albina» cu destinația, ca la intervale potrivite să se scrie, premieze și publice studii de valoare din domeniul ziaristicii dela noi, anume:

1. Biografii ale ziaristilor noștri distinși decedați;
2. Studii critice și istorice asupra presei noastre din trecut;
3. Studii asupra problemelor de actualitate pentru viitor.»



Epitropia a primit cu adâncă mulțumire însărcinarea dată de Dl Dr. Ioan Mișu și e hotărâtă a o duce la îndeplinire după cea mai bună pricepere a sa. Și cu mulțumire putem anunța deja acum, că s'au prezentat lucrări de valoare, cari vor fi de cel mai mare folos la cunoașterea presei noastre din trecut. Suma ce ne stă azi la dispoziție face Cor. 3,178'46, dar sperăm a o augmenta în viitor și mai mult și și din alte izvoare. Această sumă se administrează separat de averea fundațiunii. În încheerile ce le publicăm nu figurează.

Trecând după acestea la socotelile anului trecut, observăm, că a trebuit să adoptăm un sistem mai practic, pentru ținerea lor în evidență. Astfel activele le arătăm acum după singuraticile valori din care se compun și nu după fonduri. Fondurile se țin în evidență numai ca conturi de control. Fondul contribuțiilor diverse, care figura în trecut în socotelile noastre, s'a sistat și suma lui s'a trecut parte la fondul general, creat din nou din fondul Dr. Ioan Mișu, și parte la fondul băncilor române, la care s'au cumulat toate sumele, cu cametele lor, donate în cursul celor șase ani trecuți de institutele noastre de bani.

Suma de Cor. 9,516'88 cu care s'a augmentat averea fundațională se va repartiza, proporționat, la singuraticile fonduri, cu excepțiunea fondului Ișia și Iuliana Stoica de Hațeg, care încă nu fructifică în favorul fundațiunii, ci al unei uzufructuare. Natural capitalurile nouă incurse le primesc fondurile pentru cari s'au destinat. Astfel primește:

	Cor.	Suma
fondul general . . . . .	3,262'10	
„ A. Mocsonyi de Foen . . . . .	518'95	
„ E. Ungurianu . . . . .	535'05	
„ Popp de Băsești . . . . .	445'85	
„ Băncile române . . . . .	3,733'45	
„ El. și Dr. T. Mihali . . . . .	259'28	
„ Metropolitul Meșianu . . . . .	231'—	
„ Dr. A. Mureșianu . . . . .	199'20	
„ I. R. Șirianu . . . . .	64'—	
„ Felicitărilor rescumpărate . . . . .	269'—	
<b>Total . . . . .</b>	<b>9,516'88</b>	

Incheind, mulțumim tuturor celor ce au contribuit cu obolul lor la augmentarea fundațiunii, în special băncilor noastre și ne rugăm de sprijin îndoit pentru viitor.

Sibiiu, la 20 Martie 1918.

*Epitropia administrativă.*

## Dividenda băncilor noastre pe 1917.

Banca	%	Suma	Scadența	1918
«Agricola», Sebeș . . . . .	6	6'—	14 Martie	1918
«Ardeleana», Orăștie . . . . .	8	8'—	12 Aprilie	„
«Ajutorul» . . . . .	4	4'—	4 Martie	„
«Albina» . . . . .	6	12'—	6 Aprilie	„
«Armonia» . . . . .	5	5'—	2 Martie	„
«Avrigeana» . . . . .	6	6'—	23 Martie	„
«Bănățana» . . . . .	6	3'—	—	„
«Banca Poporală» Arpaș . . . . .	4	4'—	9 Martie	„
«Banca Poporală», Dej . . . . .	4	4'—	26 Febr.	„
«Banca pop.» Caranseb. . . . .	4	4'—	14 Martie	„
«Bihoreana» . . . . .	5	10'—	28 Febr.	„
«Bocșana» . . . . .	6	6'—	3 Martie	„
«Brădetul» . . . . .	7	7'—	23 Martie	„
«Cassa de păstr.» Merc. . . . .	6	6'—	23 Martie	„
«Cassa de păst.» Săliște . . . . .	7	14'—	28 Martie	„

Banca	%	Suma	Scadența	1918
«Cârțișoreana» . . . . .	10	10'—	28 Febr.	1918
«Codreana» . . . . .	5	5'—	28 Martie	„
«Concordia», Gherla . . . . .	6	6'—	4 Febr.	„
«Corvineana» . . . . .	8	8'—	21 Febr.	„
«Coroana», Bistrița . . . . .	6	12'—	15 Martie	„
«Cordiana» . . . . .	7	7'—	7 Martie	„
«Corvineana» . . . . .	8	8'—	21 Februarie	„
«Crișana» . . . . .	8	8'—	28 Martie	„
«Cugiereana» . . . . .	6	6'—	24 Martie	„
«Decebal» . . . . .	5	5'—	20 Martie	„
«Doina» . . . . .	6	6'—	30 Martie	„
«Drăganul» . . . . .	5	5'—	3 Martie	„
«Economia», Cohalm . . . . .	5	5'—	16 Martie	„
«Făgețana» . . . . .	4	8'—	28 Martie	„
«Furnica» . . . . .	5	20'—	16 Martie	„
«Geogeană» . . . . .	5	5'—	3 Aprilie	„
«Goronul» . . . . .	3	3'—	23 Martie	„
«Grănișterul», Dobra . . . . .	6	6'—	24 Februarie	„
«Grănișterul», Herseni . . . . .	4	2'—	—	„
«Iulia» . . . . .	6	6'—	16 Martie	„
«Lăpușana» . . . . .	6	6'—	26 Martie	„
«Lipovana» . . . . .	5	10'—	9 Martie	„
«Luceafărul», Versecz . . . . .	6	6'—	18 Martie	„
«Mărgineana» . . . . .	7	7'—	17 Martie	„
«Mercur» . . . . .	8	16'—	4 Martie	„
«Mielul» . . . . .	10	10'—	10 Martie	„
«Minerva» . . . . .	5	5'—	—	„
«Murășana» . . . . .	6	6'—	1 Aprilie	„
«Murășanul» . . . . .	10	10'—	19 Febr.	„
«Nădlăcana» . . . . .	6	6'—	4 Martie	„
«Negoiul» . . . . .	8	8'—	—	„
«Olteana» . . . . .	5	5'—	5 Martie	„
«Orientul» . . . . .	5	5'—	21 Martie	„
«Oraviciană» . . . . .	7	7'—	15 Aprilie	„
«Patria» . . . . .	8	16'—	24 Febr.	„
«Piatra» . . . . .	5	5'—	30 Martie	„
«Poporul», Săliște . . . . .	5	5'—	30 Ianuarie	„
«Progresul» . . . . .	5	5'—	30 Ianuarie	„
«Riureana» Cap. Măn. . . . .	8	8'—	19 Martie	„
«Sătmăreana» . . . . .	5	10'—	5 Martie	„
«Sebeșana» . . . . .	7	14'—	18 Martie	„
«Selăgiana» . . . . .	6	6'—	7 Martie	„
«Steaua» . . . . .	7	7'—	21 Febr.	„
«Sentinela» . . . . .	6	6'—	5 Martie	„
«Silvania» . . . . .	5	5'—	14 Martie	„
«Someșana» . . . . .	6	12'—	14 Martie	„
«Sebeșana», Caransebeș . . . . .	7	14'—	18 Martie	„
«Șoimul», Uioara . . . . .	5	5'—	22 Martie	„
«Steaua» . . . . .	7	7'—	21 Febr.	„
«Timișana» . . . . .	5	10'—	26 Martie	„
«Târnăveana» . . . . .	4	4'—	24 Ianuarie	„
«Ucea-mare» . . . . .	5	5'—	3 Febr.	„
«Vatra» . . . . .	4 $\frac{1}{2}$	4'50	28 Martie	„
«Victoria» . . . . .	10	20'—	20 Martie	„
«Vulturul», Sănmărtin . . . . .	6	6'—	6 Martie	„
«Vulturul», Tășnad . . . . .	5	5'—	9 Martie	„
«Zlăgneana» . . . . .	5	2'50	28 Martie	„



## CRONICĂ.

**Rectificare din afară.** Onor. Red. «Revista Economică» Sibiiu. În fața comunicatului din Nr. 15 al revistei D-Voastre, Vă rog să constatați, că organul D-Voastre, în care s'a publicat convocarea pentru adunarea generală a «Albinei» nu a sosit la «Economul», al cărui director sunt.

Cum atât institutul care este abonat, cât și eu numai pe această cale puteam afla la timp despre convocare, după convocătorul — deși sunt acționar dela fondarea «Albinei» — nu mi-s'a trimis, ceea ce s'a mai întâmplat și față cu alți acționari, reclamația mea să referea la exemplarul, ce *trebuie* să sosească la «Economul» al «Revistei Economice».

Proba absolută, că n'a sosit Vi-o alătur.

Rog să publicați pe baza legii de presă în proximal număr în același loc această rectificare.

Cluj, 15 Aprilie 1918. Cu toată stima: *Dr. Amos Frâncu.*

Cluj, 15 Aprilie 1918.

D-Sale D-lui *Dr. Amos Frâncu*, dir. exec. Loco.

La cerere, Vă comunicăm faptul, că numărul «Revistei Economice» abonată prin «Economul», în care s'a publicat bilanțul și convocatorul «Albinei», nici până astăzi nu a sosit la adresa institutului. O dovedesc aceasta ca încredințat de a primi posta. Cu toată stima: «Economul», societate pe acțiuni, institut de credit și economii. Secretarul: *Iosif Órga.*

**Rectificare din lăuntru pentru completare.** Față de rectificarea de mai sus, neobligatoare în sensul legii de presă constatăm, că:

1. În baza legii de presă publicarea rectificării de sus, de sub titlul «Rectificare din afară», nu este obligatoare, deoarece nu se referă la obiect. Noi am publicat-o pentru că ne place lumina clară. Publicarea ar fi fost obligatoare numai, dacă în Nr. 15 al «Rev. Econ.» am fi afirmat, că numărul cu pricina a sosit la «Economul» resp. că ar fi ajuns la mâna încredințatului institutului «Economul», sau altceva necorăspunzător față de «Economul». Adecă noi nu am afirmat nimic din toate acestea.

2. În Nr. 73 din 7 Aprilie 1918 al ziarului «Foaia Poporului Român» din Budapesta, pe pagina a 3-a a apărut sub titlul: «În legătură cu adunarea generală a «Albinei» din Sibiiu textul unei scrisori provăzute cu numele d-lui *Dr. A. Frâncu*, la adresa redacției «Foaia Poporului Român», scrisoare, în care se cuprind și următoarele: «*n'am avut cinstea de a primi nici «Revista Economică», unde, se zice, că s'ar fi publicat convocatorul și. . .*» Față de plângerea aceasta a D-lui *Dr. A. Frâncu* că nici nu a putut primi «Revista» atunci, când nu era abonat.

3. Totodată ne ținem de datorință a stabili, că expediția «Revistei» o face o persoană de absolută încredere, care de 37 ani probează lucrările de expediție ale tipografiei arhidiecezane și în special lucrările și evidențele de expediție ale ziarului «Telegraful Român» și ale «Revistei Economice», dela înființarea ei, cu o punctualitate și conștientitate de orologiu. Aici se poate convinge oricine, că fășia cu adresa «Economului» e provăzută cu Nr. 74 și se află la locul ei între Nr. 73 și Nr. 75, deci precum credem, fără să fi văzut, că ieri, alaltăieri, mâne și poimâne, între ciasurile 3 și 5 a trebuit și trebuie să fie și 4, tocmai așa credem fără să fi văzut, că expediția noastră

a trimis la timp numărul 12/1918 al «Revistei» pe adresa «Economul»-ui.

Acestea le comunicăm pentru justificarea expediției «Revistei» noastre în fața publicului neorientat, care ar putea fi sedus la concluzii necorăspunzătoare în urma rectificării din afară, neobligatoare prin legea de presă.

\*

„**Strugurul**“, în Pianul-de sus. Adunarea generală ordinară a institutului «Strugurul» s'a ținut în 10 Martie st. n. a. c. sub prezid. *Ioan Nicoară*. Primindu-se propunerile direcțiunii profitul curat de Cor. 7,374.42 se împarte în următorul mod: Dividendă acționarilor 10% Cor. 5— de acție se solvește la 1 Maiu. Cor. 3,000—, fondului de rezervă Cor. 1,649.47, Fondului de binefacere Cor. 293—. Tantiema direcțiunii Cor. 540—. Tantiema comit. Cor. 315—. Funcționarului Cor. 176.23. Transpus în contul anului 1918 Cor. 1,400—. În direcțiune s'au reales, *Ioan Nicoară*, *Maxim Vulcu* și *George Mărghită*: În Comitetul de supraveghiere s'au reales, *Ioan I. Vulcu*, *Nicolae Branga*, *Ioan Șurariu*, *Avram Toma*, *George Neghiu*, *Ioan Fleșieriu*, și s'a ales *George Fleșieriu*.

\*

**Băncile române pentru fundațiunea ziaristilor.** La rugarea adresată băncilor române de Epitropia fundațiunii pentru ajutorarea ziaristilor români din Ungaria, s'au mai făcut următoarele contribuiri:

Transp. din Nr. 15 al «Rev. Econ.»	Cor. 1,395.—
«Albina», Sibiiu . . . . .	„ 1,000.—
«Chiorana», Șomcuta mare . . . . .	„ 100.—
«Sebeșana», Caransebeș . . . . .	„ 100.—
«Severineana», Caransebeș . . . . .	„ 100.—
«Zlăgneana», Zlatna . . . . .	„ 70.—
«Arieșana», Turda . . . . .	„ 50.—
«Oraviciană», Oravița . . . . .	„ 30.—

Total . Cor. 2,745.—

Publicarea contribuțiilor se continuă.

\*

**La chestiunea noului institut de asigurare, din Cluj.** După cum ni se comunică, mai multe din băncile noastre («Albina», «Someșana», «Patria», «Coroana», «Furnica», «Sentinela», «Lumina», etc.) au cerut direcțiunii «Economului», să renunțe la acțiunea începută și anunțată și prin un circular al său relativ la înființarea unui nou institut de asigurare.

### Poșta redacțiunii.

*Colab. extern.* Dela D-V. felicitare, din Cluj supărare. Am înțeles, că dl *Dr. A. Frâncu* e supărat foc pe redactorul nostru, deși mai înainte cu vre-o 2 săptămâni îi transmitea salutățile cele mai cordiale, cu invitare, onoruri etc. la noua întreprindere de asigurare și cu toate că redactorul nostru din primul moment, de când s'a ivit ideea anonimă a acestei întreprinderi, a avut neîntrerupt aceeași părere în cauză. Felicitarea D-Voastră o înțelegem și Vă mulțumim, dar și supărarea d-lui *Dr. A. Frâncu* o înțelegem, pentru că dânsul se bazează pe credința greșită, că redactorul nostru e simplu «Strohmann», ceea ce spre supărarea d-lui *Dr. A. Frâncu*, nu e adevărat.



### Sumarul:

Măsură și cumpăt. — Fundațiunea pentru ajutorarea ziaristilor români din Ungaria. — Dividenda băncilor noastre. — *Cronică*: Rectificare din afară, Rectificare din launtru. «Strugurul», Băncile române pentru fund. ziaristilor. La cheștiunea noului institut de asigurare. *Poșta redacțiunii*.

### De vânzare.

## O mașină de scris YOST

aproape nouă și în stare foarte bună. Prețul **K 3,000**—.

Se poate vedea zilnic între oarele 2 $\frac{1}{2}$ —3 $\frac{1}{2}$  d. a.  
:: SIBIU, strada Seiler Nr. 3. (Parterre) ::

Pentru reflectanții în afară de Sibiu mijlocește  
cumpărarea, din bunăvoință, **Administrația**  
„REVISTEI ECONOMICE“.

## „CRIȘANA“,

institut de credit și de economii, societate pe acții în Brad.

### Aviz.

La institutul «Crișana» din Brad află aplicare un **funcționar** și un **practicant**. Dela reflectanți se recere să aibă praxă de bancă. Cererile sunt a se înainta până la **1 Maiu** a. c, alăturându-se atestatele de praxă și dovadă despre absolvirea unei școale comerciale. Pretențiile de salar sunt a se arăta în cerere.

Funcționarul ales, întru cât va dovedi destoinicie și independență în toți ramii de bancă, după războiu, va fi denumit eventual de conducător la una din filialele institutului.

**Direcțiunea.**

## CASSA DE PĂSTRARE (REUNIUNE) IN SĂLIȘTE.

### Prospect.

Adunarea generală ordinară, ținută la 28 Martie a. c., a decis urcarea capitalului social dela Cor. 500,000.— la Cor. 1.000,000.— recunoscând membrilor actuali dreptul de optare cu prețul nominal de Cor. 200.— și Cor. 10.— taxa la fondul de rezervă pentru atâtea părți de fondare noi, câte părți de fondare sunt trecute pe numele lor în registrul membrilor.

Dreptul de optare cu prețul nominal de Cor. 200.— și Cor. 10.— taxă la fondul de rezervă îl au numai acei membri, cari își anunță acest drept până la terminul de 30 Iunie 1918, tot până la acest termin au să-și anunțe dreptul de optare și erezii membrilor decedați, respective posesorii părților de fondare vechi, având a-și legitimă dreptul de proprietate al acestora. Transcrierea părților de fondare noi pe numele erezilor se poate exoperă numai după predarea judecătorească a eredității și după primirea acestora de membri ai reuniunii.

Părțile de fondare neoptate de membri în drept până la 30 Iunie 1918 se vor vinde altor membri până la 31 Iulie 1918 cu prețul de Cor. 260.— iar de aici încolo și nemembrilor cu prețul de Cor. 300.— din cari Cor 60.— respective Cor. 100.— vor intra în fondul de rezervă.

Prețul părților de fondare se va vărsa în sensul §. 3 din statute în 5 rate treilunare egale și anume: prima rată de 20% și cvota la fondul de rezervă până la 15 Iulie 1918, a doua rată până în 15 Octomvrie 1918, a treia rată până în 15 Ianuarie 1919, a patra rată până în 15 Aprilie 1919, a cincea rată până în 15 Iulie 1919. — Se pot plăti însă și mai multe rate deodată.

Pentru ratele solvite rebonifică institutul 4%, iar pentru ratele scadente socotește 5% interese.

Membrilor, cari n'au vărsat la timp vreo rată, li se adresează în sensul §. 3 din statute câte o provocare cu termin de 30 zile, și dacă nici până la expirarea acestui termin nu vor vărsa ratele recerute, sumele plătite în contul părților de fondare vor intra în fondurile de rezervă, iar titlurile exmisse se vor anulă, și sub aceiași numeri se vor exmite alte titluri de părți de fondare. Anularea se publică în ziarele dezignate pentru publicările institutului.

Cu începere din 1 Ianuarie 1920 părțile de fondare noi vor intra în toate drepturile și se vor bucura de toate favorurile părților de fondare vechi.

Părțile de fondare noi se vor dată cu 1 Iulie 1919, și vor aveă coalele de cuponi cu începere dela Nr. 10 cu anul 1920.

Săliște, în 10 Aprilie 1918.

**Direcțiunea.**



# „Sebeșana“, cassă de păstrare pe acțiuni în Caransebeș.

## PROSPECT.

Adunarea generală a institutului nostru ținută în 10 Iunie 1917 a decis cu unanimitate urcarea actualului capital societar de 300,000 cor. și a încredințat direcțiunea a face pașii necesari spre acest scop. Pe baza hotărârii direcțiunii prin aceasta invităm la subscrierea alor 1500 bucăți de acții cu suma nominală de câte 200 cor., contemplându-se a se ridica capitalul societar la 600,000 cor.

Direcțiunea însă își rezervă dreptul de a decide ca să propună adunării generale, în caz că s'ar subscrie mai multe acții, urcarea capitalului și peste suma de cor. 600,000—, iar în caz, că s'ar plasa mai puține acții, să propună urcarea capitalului societar și sub această sumă.

Condițiunile de subscriere sunt următoarele:

1. Acționarii vechi ai institutului au dreptul să subscrie atâtea acții, câte posedă fiecare, pe lângă prețul de 206 cor. pentru fiecare acție, din care preț 6 cor. sunt pentru spese. Dreptul acesta de subscriere îl au acționarii vechi până la termenul de 15 Maiu 1918.

2. Intrucât până la acest termen nu se vor opta toate acțiile din partea acționarilor vechi, direcțiunea este îndreptățită a plasa acțiile nesubscrise la bărbatii de încredere ai institutului, precum și la instituțiunile culturale, economice și filantropice cu prețul de 216 cor., din care 6 cor. sunt pentru spese, iar 10 cor. pentru fondul de rezervă.

3. Pentru neacționari se fixează termenul de 1 Iulie 1918. Aceștia au a solvi pentru fiecare acție suma de 226 cor., din care 6 cor. sunt pentru spese și 20 cor. pentru fondul de rezervă.

4. La subscriere sunt de a se plăti pentru fiecare acție din partea acționarilor vechi câte 16 cor., din partea acționarilor de sub punctul 2 câte 26 cor., iar din partea celor de sub punctul 3 câte 36 cor. Restul de 190 cor. de acție se solvește în următoarele rate:

Cor. 20—	la 1 August	1918
„ 20—	„ 1 Octomvrie	„
„ 20—	„ 1 Decemvrie	„
„ 20—	„ 1 Februarie	1919
„ 30—	„ 1 Aprilie	„
„ 20—	„ 1 Iunie	„
„ 20—	„ 1 August	„
„ 20—	„ 1 Octomvrie	„
„ 20—	„ 1 Decemvrie	„

Fiecare acționar poate însă să plătească deodată mai multe sau și toate ratele.

Pentru ratele incurse institutul plătește interesele, ce le solvește și după depunerile spre fructificare ș. a. începând cu ziua incurgerii lor până în 31 Decemvrie 1919.

5. Pentru ratele nesolvite la timp sunt a se solvi interese de întârziere de 4 $\frac{1}{2}$ % începând din ziua scadenței până în ziua plățirei. De altcum față de acționarii restanțieri se vor aplica în caz de lipsă dispozițiunile §-lui 7 din statute.\*)

6. Acționarii dela această emisiune participă egal cu acționarii emisiunilor anterioare (I—V) la averea institutului începând cu 1 Ianuarie 1920.

7. Subscrierile se pot face — în persoană sau prin plenipotențiați — în localitatea institutului sau la acele persoane, care posed prospecte. Termenul de încheiere al subscrierii este 1 Iulie 1918.

8. Subscriitorii de acții se vor convoca la adunarea generală prin o publicare a convocării în «Revista Economică» din Sibiiu.

9. Cu privire la toate celelalte puncte și condițiuni de subscriere sunt valabile statutele institutului.

Caransebeș, 8 Aprilie 1918.

**Direcțiunea.**

\*) § 7. Acela care nu plătește vre-o rată în termenul preclusiv hotărât din partea direcțiunii și publicat cu două săptămâni mai înainte în foaia designată pentru publicațiunile acestei societăți, „Revista Economică“, își perde toate drepturile, acția i-se nimicește și plățirea făcută până atunci rămâne în favorul fondului de rezervă, intrucât direcțiunea nu preferă încassarea sumei pe calea judecătoriei. Pentru fiecare acție nimicită se va emite o acție nouă cu cursul de zi.



**„LINA“**

reuniune de păstrare și credit ca însoț. în Ceanul-deșert. — takarék- és hitelegylet, mint szövetkezet Pusztacsán.

**CONVOCARE.**

Membrii reuniunii de păstrare și credit «Lina», ca însoțire, se învită la

**a VI-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în 28 Aprilie 1918, la 2 ore p. m., în edificiul școlii gr.-cat. din Ceanul-deșert cu următorul

**Program**

1. *Constituirea adunării.*
2. *Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere de pe anul de gestiune expirat.*
3. *Hotărârea asupra venitului curat și darea absolutorului pentru direcțiune și comitetul de supraveghiere.*
4. *Intregirea eventuală a direcțiunii și a comitetului de supraveghiere.*
5. *Eventuale propuneri conform statutelor.*

Ceanul-deșert, la 7 Aprilie 1918.

Directiunea.

**MEGHIVÓ.**

A «Lina» takarék- és hitelegylet, mint szövetkezet tagjai meghivatnak a

**VI-ik rendes közgyűlésre,**

mely Pusztacsánon 1918. április hó 28-án d. u. 2 órakor a gör.-kat. iskola épületében fog megtartatni a következő

**Napirenddel:**

1. *A közgyűlés megalakulása.*
2. *Az igazgatóság és felügyelő bizottságnak 1917 évi jelentése.*
3. *Határozat a tiszta nyereség felett és a felmentvény megadása az igazgatóságnak és a felügyelő bizottságnak.*
4. *Az igazgatóság és a felügyelő bizottság esetleges kiegészítése.*
5. *Esetleges indítv. az alapszabályok értelmében Pusztacsán, 1918. április hó 7-én.*

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon.	Contul Bilanț cu 31 Dec. 1917.	Mérleg-számla 1917. dec. 31-én.	Passiva — Teher.
	K f		K f
Imprumuturi — Kölcsönök . . . . .	3,399.—	Părți fundamentale — Üzletrészek . . . . .	2,128.—
Cont-curent — Folyó számla . . . . .	2,951.15	Fond de rezervă — Tartalékalap . . . . .	661.09
		Fond de biserică — Templomalap . . . . .	421.02
		Depun. spre fructificare — Takarékbetétek . . . . .	1,916.01
		Interese transit. anticip. — Atmeneti kam. . . . .	734.30
		Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	489.73
	6,350.15		6,350.15

Debit — Tartozik.	Contul Profit și Perdere. — Nyereség- és Vesztesség-számla.	Credit — Követel.	
	K f	K f	
Interese la depuneri — Betéti kamatok . . . . .	73.69	Interese și proviziuni — Kamatok és jutalékok . . . . .	924.93
Inter. de cont-curent — Folyószámla kamat . . . . .	41.35	Inter. de cont-curent — Folyószámla kamat . . . . .	23.85
Dare — Adó . . . . .	259.78		
Spese — Költségek . . . . .	84.23		
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	489.73		
	948.78		948.78

Ceanul-deșert, la 31 Decembrie 1917. — Pusztacsán, 1917. december hó 31-én.

Pentru contabilitate: — A Könyvelésért: **Dimitrie Ianășiu m. p.,**

**DIRECTIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:**

**Samoilă Poruțiu m. p.**

**Petru Poruțiu m. p.**

**Ioan Fodorean m. p.**

*Revăzut și aflat în ordine. — Megvizsgáltuk és rendben találtuk.*

Ceanul-deșert, la 7 Aprilie 1918. — Pusztacsán, 1918. április hó 7-én.

**COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:**

**Aurel Poruțiu m. p.**

**Petre Pârjol m. p.**



„Insofirea de credit“ din Comăna-superioară. — „Felsőkománai hitelszövetkezet Felsőkomána.

**CONVOCARE.**

Membrii «Insofirii de credit» din Comăna-sup. se invită la

**a X-a adunare generală,**

care se va ține în Comăna-superioară la 7 *Maiu st. n. 1918, la 1 oară d. a.*, în localul școlii, cu următorul

**Program:**

1. *Constituirea adunării.*
2. *Censurarea bilanțului pe 1917 și aprobarea lui.*
3. *Impărțirea profitului curat.*
4. *Alegerea a 3 membri în comitetul de supraveghiere.*
5. *Eventuale propuneri.*

Comăna-superioară, în 1 Aprilie 1918.

Direcțiunea.

**MEGHIVÓ.**

A «Felsőkománai hitelszövetkezet» tagjai meghivatnak

**a X-ik közgyűlésre,**

mely Felsőkománán 1918. május hó 7-én, d. u. 1 órakor, a felekezeti iskolában fog megtartatni a következő

**Tárgysorozattal:**

1. *A közgyűlés alakulása.*
2. *Az 1917. évi mérleg felolvasása.*
3. *Tiszta nyereség felosztása.*
4. *A felügyelői bizottsági tag megválasztása.*
5. *Esetleges indítványok.*

Felsőkomána, 1918. április 1-én.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon.	Contul Bilanț la 31 Dec. 1917. —	Mérleg-számla 1917. dec. 31-én.	Pasiva — Teher.		
	K	f	K	f	
Cassa — Pénztár . . . . .	1,511	47	Capital de cvote — Üzletrészek . . . . .	6,860	—
Escont — Kölcsönök . . . . .	21,965	72	Fond de rezervă — Tartalékalap . . . . .	7,674	07
Mobilier — Leltár . . . . .	126	—	Depuneri — Betétek . . . . .	29,164	32
Mașini — Gazdasági gépek . . . . .	50	—	Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	28	88
Acții — Részvények . . . . .	880	—			
Efecte — Érték papir . . . . .	2,100	—			
Cont-curent «Albina» — «Albina» folyó számla . . . . .	117	—			
Cont-curent «Infrățirea» — «Infrățirea» folyó számla . . . . .	14,907	54			
Anticipații — Előlegek . . . . .	19	54			
Interese restante — Hátralékos kamatok . . . . .	2,050	—			
	43,727	27		43,727	27

Eșite — Kiadások.	Contul Profit și Pierdere. —	Nyereség- és Veszteség-számla.	Intrate — Bevételek.		
	K	f	K	f	
Interese de depuneri — Betéti kamat . . . . .	572	01	Interese — Kamatok . . . . .	1,433	30
Remunerații — Fizetések . . . . .	200	—	Interese de acții — Részvény kamatok . . . . .	119	—
Dare — Adó . . . . .	868	80	Interese de cont-curent — Folyó számla kamat . . . . .	374	14
Spese — Költségek . . . . .	400	60	Provizii — Jutalékok . . . . .	166	40
Porto — Postadij . . . . .	7	55			
Diverse — Különfélék . . . . .	15	—			
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	28	88			
	2,092	84		2,092	84

Comăna-sup., în 31 Decembrie 1917. — Felsőkomána, 1917. dec. hó 31-én.

**DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:**

George Barescu m. p. George Comșa m. p. Rosalim Mija m. p. Iosif Fráncu m. p. Rosalim Fráncu m. p.

*Conturile prezente le-am văzut, revidat și aflat în ordine. — Jelen számlákat megvizsgáltuk és teljes rendben találtuk.*

**COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:**

Iosif Ionescu m. p. George Mija m. p. Iacob Lascu m. p. Pavel Fráncu m. p. Mihai Celemen m. p.  
Irimie Neamțu m. p. Ioan Neamțu m. p. C. Gubernat m. p. S. Mija m. p.



# „DETUNATA“

institut de credit și economii, societate pe acții în Bucium. — pénz- és hitelintézet részvénytársaság Bucsony.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «DETUNATA», societate pe acții în Bucium, sunt invitați la  
**a XXIII-a adunare generală ordinară,**  
 ce se va ținea **Marți, în 7 Maiu st. n. 1918, la 10 ore a. m.** în localul institutului.

### ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea adunării generale și constituirea (§. 22 din statute).
2. Alegerea comisiei de trei pentru constatarea acțiilor și plenipotențelor intrate pe baza §-lui 19 din statute.
3. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere pe 1917 și darea absoluturului.
4. Hotărîre asupra împărțirii profitului curat.
5. Alegerea membrilor în direcțiune pe un nou period de 5 ani.
6. Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiere pe un period de 2 ani.
7. Fixarea marcelor de prezență.
8. Eventuale propuneri.
9. Exmiterea alor 2 acționari pentru verificarea procesului verbal.

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și plenipotențele cel mult până la 6 Maiu 1918 la 10 ore a. m., la cassa institutului nostru, sau la «Auraria» din Abrud. La caz, că adunarea aceasta generală ar fi incapabilă de hotărîri valide, lipsind voturile recerute ori numărul de acționari, convocăm de acum a II-a adunare generală pe 23 Maiu st. n. 1918 la 10 ore a. m., conform § lui 23, alineatul 2 din statute.

Bucium, la 31 Decembrie 1917.

Dr. Banfi m. p., preș. N. David m. p.  
 A. Macaveiu m. p. I. Corcheș m. p.  
 I. Macaveiu m. p. G. Ionuțiu m. p.  
 Al. Macaveiu m. p.

## MEGHIVÓ.

A bucsonyi «DETUNATA» pénz- és hitelintézet részvénytársaság tek. részvényesei ezennel meghívotnak az 1918. évi május hó 7-én d. e. 10 órakor hivatalos helyiségében megtartandó

### XXIII-ik rendes közgyűlésére.

#### TÁRGYSOROZAT:

1. A közgyűlés megnyitása és alakulása (az alapsz. 22. §-a).
2. Egy hármás bizottság megválasztása az alapszabályok 19 §-a értelmében beérkezett részvények és meghatalmazások megállapítása végett.
3. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése 1917. évre és a felmentvény megadása.
4. Határozat a tiszta nyereség mikénti felosztására.
5. Az igazgatósági tagok választása egy új 5 évi korszakra.
6. Egy felügyelő bizottsági tag választása 2 évi korszakra.
7. A jelenléti jegyek megállapítása.
8. Esetleges indítványok.
9. Két részvényes megválasztása a jegyzőkönyv hitelesítésére.

Azon részvényes urak, kik a közgyűlésen személyesen vagy meghatalmazottak által akarnak részt venni, megkéretnek, részvényeiket és meghatalmazásaikat legkésőbb 1918. évi május hó 6 d. e. 10 óráig intézetünknel vagy «Auraria»-nál Abrudbányán letétbe helyezni.

Azon esetben, ha ezen közgyűlés képtelen lenne érvényes határozatokat hozni kellő szavazatok vagy részvényesek hiányában, egy II-ik közgyűlés hivatik meg 1918. évi május hó 23 d. e. 10 órára az alapszabályok 23. §. 2-ik bekezdése értelmében.

Bucsony, 1917. december hó 31-én.

Dr. Banfi s. k., elnök. N. David s. k.  
 A. Macaveiu s. k. I. Corcheș s. k.  
 I. Macaveiu s. k. G. Ionuțiu s. k.  
 Al. Macaveiu s. k.

### Active — Vagyon. Contul Bilanț cu 31 Dec. 1917. — Mérleg-számla 1917. dec. 31-én. Pasive — Teher.

	K	f		K	f
Cassa — Pénztár készlet	25,262	52	Capital societar 1200 acții à 50 cor. — Alaptőke	60,000	—
Cambii — Váltótárca	240,274	—	Fond de rezervă — Tartalékalap	62,318	07
Imprumuturi hipotecare — Jelzálog kölcsönök	69,759	24	Fond de rezervă special — Külön tartalékalap	22,073	04
Imobili (realități) — Ingatlanok	2,849	12	Fond de amort. perderilor — Veszteség fedezési alap	17,598	27
Efecte — Értékpapírok	9,085	—	Fond de pensiune — Nyugdíjalap	20,011	15
Depuneri proprii Saját betétek	86,221	39	Fond de scopuri culturale — Közművelődésialap	2,974	74
Debitori — Adósok	8,474	93	Depozite spre fructificare — Betétek	188,586	20
Mobiliar — Felszerelés	270	—	Creditori — Hitelezők	60,094	—
După amortizare — Leírás után	27	—	Dividendá neridicată — Fel nem vett osztalék	1,205	—
			Interese transit. anticipate — Átmeneti kamatok	3,708	73
			Profit net — Tiszta nyereség	3,600	—
	442,169	20		442,169	20

### Spese — Költségek Contul Profit și Perdere — Nyereség- és veszteség- számla. Venite — Bevétel.

	K	f		K	f
Interese depozit. spre fructif. — Betéti kamatok	7,819	09	Interese: — Kamatok:		
Salare — Fizetések	6,876	72	dela cambii — váltók után	9,612	06
Ajutor de salare — Pótfizetések	966	—	dela imprum. hipotecare — jelzálog		
Marce de prezență — Jelenléti jegyek	911	—	kölcsönök után	6,651	20
Spese diverse tipărit. etc. — Különbéle költségek			dela imobillii (realit.) — Ingatlanok ut.	1,512	—
nyomtatványok stb.	1,686	50	dela efecte — értékpapírok után	511	—
Dare directă, arunc etc. — Egyenes állami pót-			Proviziune și competență — Jutalék és		
adó stb.	4,654	47	írárdij	8,407	32
Dare după inter. la depun. — Betéti			Provocări și porto — Felhívási díjak		
kamatok utáni adó	781	92	és postabér	691	28
Competință de timbru — Bélyegi illeték					
Amortizare din mobilier — Leírás a felszerelésből					
Profit net — Tiszta nyereség	3,600	—			
	27,384	86			
					27,384

Bucium, la 31 Decembrie 1917. — Bucsony, 1917. évi december hó 31-én.

Nicolae David m. p., director executiv — vezér igazgató. Livia A. David m. p., cassar — pénztárnok. Aurora Dr. Vicaș m. p., cont. subst. — könyv. hely.

#### MEMBRI DIRECȚIUNII: — IGAZGATÓSÁGI TAGOK:

Dr. Banfi m. p., președinte. N. David m. p. A. Macaveiu m. p. I. Corcheș m. p.  
 I. Macaveiu m. p. G. Ionuțiu m. p. Al. Macaveiu m. p.

Confrontând acestea conturi cu registrele principale și auxiliare le-am aflat în deplină regulă. — Megvizsgálva ezen számlákat a fő- és mellékönyvekkel teljes rendben találtuk.

Nicolae Bogdan m. p. Silviu Lazar m. p. Petru Achim m. p.  
 Revăzut și aflat în ordine: Leontin Pușcariu m. p., rev. «Solidaritatea» — a «Solidaritatea» szakértő revizora.



# „Insoțirea de credit în Dridif“. — „Hitelszövetkezet, Dridif“.

## CONVOCARÉ.

Domnii membri ai Însoțirii de credit din Dridif în înțelesul §-lui 20 din statute se invită la

### Adunarea generală ordinară,

ce se va ține în 12 Maiu 1918 la 2 ore p. m., în localu însoțirii cu următoarea

#### Ordine de zi:

1. Bilanțul pro 1917 și raportul direcțiunii.
2. Raportul comitetului de supraveghiare.
3. Propunerea privitoare la distribuirea venitului curat de 730 cor. 38 fil. din anul 1917.
4. Alegerea alor 3 membri în comitetul de supraveghiare pe durata de 3 ani.
5. Eventuale propuneri.

Numărul membrilor cu finea anului 1916 a fost 106 cu 106 părți fundamentale. In decursul anului 1917 schimbări nu s'au făcut și așa cu finea anului 1917 sunt 106 membri cu 106 părți fundamentale.

Dridif, la 12 Aprilie 1918.

Direcțiunea.

## MEGHIVÓ.

Az alapszabályok 20. §-a értelmében a Dridifi Hitelszövetkezet t. tagjai a Dridifen 1918 évi május hó 12-én d. u. 2 órakor a szövetkezet helységében megtartandó

### Évi rendes közgyűlésére,

ezennel meghivatnak.

#### Tárgysorozat:

1. Az 1917 évi zárszámadás és az igazgatóságnak jelentése
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. Az 1917 évi 730 kor. 38 fil. tiszta nyereség jelsztására vonatkozó javaslat.
4. Három felügyelő bizottsági tag választása 3 évi időtartamra.
5. Esetleges indítványok.

A tagok létszáma 1916 év végével volt 106 tag 106 üzletrésszel. Az 1917 év folyamán változás nem történt és így 1917 év végével volt 106 tag 106 üzletrésszel.

Dridif, 1918. április hó 12-én.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon.      Contul Bilanț cu 31 Dec. 1917. — Mérleg-számla 1917. dec. 31-én.      Pasiva — Teher.

Activa — Vagyon.		Contul Bilanț cu 31 Dec. 1917. — Mérleg-számla 1917. dec. 31-én.		Pasiva — Teher.	
	K	f		K	f
Cassa în număr — Pénztári készlet	2,784	20	Fărți fundamentale — Üzletrészek	2,120	—
Depuneri la alte societăți — Saját betétek	27,806	35	Fondul de rezervă — Tartalékalap	5,274	85
Efecte publice — Értékpapírok	600	—	Depuneri — Betétek	64,493	—
Imprumuturi cambiale — Váltókölcsönök	37,186	14	Interese transitoare — Átmeneti kamatok	1,102	46
Imprumuturi hipotecare — Jelzálogos kölcsönök	5,344	—	Venit curat — Tiszta nyereség	730	38
	73,720	69		73,720	69

Eșite — Kiadások.      Contul Profit și Perdere — Nyereség- és Veszteség-számla.      Intrate — Bevételek.

Eșite — Kiadások.		Contul Profit și Perdere — Nyereség- és Veszteség-számla.		Intrate — Bevételek.	
	K	f		K	f
Interese după depuneri — Betétek utáni kamatok	1,771	20	Interese dela imprum. — Kölcsönök utáni kam.	3,121	35
10%, dare de interese — 10% tőke kamat adó	177	12	Interese dela efecte — Értékpapiroktól kamatok	26	—
Interese fondului de rezervă — Betéti kamat tart. alapnak	254	10	Interese după depunerile proprii — Saját betétek utáni kamatok	606	35
10% dare după interesele fondului de rezervă — 10% tőkekamatadó tart. alap. k. u.	25	41	Venite mixte — Vegyes jövedelmek	15	26
Dare de stat și comunală — Állami és községi adó	344	05			
Salare — Fizetések	300	—			
Chirie — Házbér	12	—			
Spese de administrare și poștă — Kezelési és posta költségek	139	70			
Eșite diverse — Vegyes kiadások	15	—			
Venit curat — Tiszta nyereség	730	38			
	3,768	96		3,768	96

George Dragoș m. p., inv., contabil — könyvelő.

Dridif, la 31 Decemvrie 1917. — Dridif, 1917. december hó 31-én.

#### DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

George Lupu m. p., președinte — elnök.

Iosif Opreș m. p., v.-preș. — alelnök

Dumitrn Opreș m. p.

Ioan Opreș 56 m. p.

Ioan Opreș 118 m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiare am revidat contul prezent și l-am aflat în ordine. — Alolított felügyelő bizottság ezen mérleg-számlát megvizsgálta és rendben találta.

Nicolae Dragoș m. p., preș. — elnök.

George Ciora m. p.

Neculae Grama m. p.

Ioan Gorun m. p.

George Opreș m. p.

Ioan I. Opreș m. p.

Sofron Opreș m. p.

George Nodia m. p.



**„DOINA“**

librărie și tipografie societate pe acții sub lichidare Beiuș.

könyvkereskedés és könyvnyomda részvénytársaság felszámolás alatt Belényes.

**Contul Bilanț. — Mérleg-számla.**

din 1 Martie 1917 — 28 Februarie 1918. — 1917. március 1-étől — 1918. február 28-ig.

Active — Vagyon.		Pasive — Teher.	
	K f		K f
Cassa — Pénztár készlet . . . . .	282·65	Capital social — Részvénytőke . . . . .	25,000·—
Marfă — Áru számla . . . . .	13,621·51	Creditori — Hitelezők . . . . .	18,525·52
Acționari rest. — Hátralékos részv. . . . .	3,628·—	Fondul de amortizare — Felszerelési tartalék . . . . .	388·80
Debitori — Adósok . . . . .	5,662·52		
Tipografia — Könyvnyomda . . . . .	7,384·—		
Mobilier — Felszerelés . . . . .	1,944·—		
Depunere — Betétek . . . . .	1,471·83		
Perdere — Veszteség . . . . .	9,919·81		
	<u>43,914·32</u>		<u>43,914·32</u>

**Contul Profit și Perdere. — Nyereség- és Veszteség-számla.**

din 1 Martie 1917 — 28 Februarie 1918. — 1917. március 1-étől — 1918. február 28-ig.

Eșite — Kiadás.		Intrate — Bevétel.	
	K f		K f
Interese — Kamatok . . . . .	765·70	Din vânzări — Arulásból . . . . .	13,929·28
Salare — Fizetések . . . . .	3,082·60	Perdere — Veszteség . . . . .	9,919·81
Spese — Költségek . . . . .	460·67		
Trăsură (porto) — Posta költségek . . . . .	218·64		
Amortizare — Felszerelési leírás . . . . .	194·40		
Cassa de morboși — Munkásbiztosítópénztár . . . . .	79·56		
Perdere anului trecut — A múlt évi veszteség . . . . .	19,047·52		
	<u>23,849·09</u>		<u>23,849·09</u>

Beiuș (Belényes), la 28 Februarie 1918.

Pentru contabilitate:

**Teodor Mateiu** m. p., cond. soc. «Doina».

**LICHIDATORII: — FELSZÁMOLOK:**

**Dr. I. Ciordaș** m. p., președinte — elnök.

**Vasile Ștefanica** m. p.

**Dr. C. Popoviciu** m. p.

**Dr. G. Cosma** m. p.

**Dr. P. Hetcou** m. p.

**I. Iepure** m. p.

**Petru E. Papp** m. p.

*S'a revăzut și aflat în consonanță cu cărțile de evidență. — Megvizsgáltuk, helyesnek és az üzleti könyvekkel egyezőknek találtuk.*

**COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELO BIZOTTSAG:**

**Ioan Bușiția** m. p.

**Ioan Delan** m. p.

**Ioan D. Bogdan** m. p.



## Fundațiunea pentru ajutorarea ziaristilor români din Ungaria.

Activa.		Contul Bilanț cu 31 Decémvrie 1917.		Pasiva.		
		K	f			
Bon în Cont-Curent . . . . .		1,483	50	Fondul General . . . . .	55,640	72
Acțiuni de bancă . . . . .		45,900	—	„ Anton Mocsonyi de Foen . . . . .	11,932	—
Efecte publice . . . . .		76,144	50	„ Emanuil Ungurianu . . . . .	12,295	30
Depuneri . . . . .		18,896	08	„ George Popp de Băsești . . . . .	10,250	—
Diverși debitori . . . . .		316	63	„ Isaia și Iuliana Stoica de Hațeg . . . . .	10,000	—
				„ Băncile române . . . . .	9,620	41
				„ Eleftera și Dr. T. Mihali . . . . .	5,964	50
				„ Metropolitul Mețianu . . . . .	5,306	75
				„ Dr. Aurel Mureșianu . . . . .	4,581	65
				„ Ioan Russu Șirianu . . . . .	1,471	—
				„ felicitările rescumpărate . . . . .	6,161	50
				Augmentare în 1917 . . . . .	9,516	88
		142,740	71		142,740	71

Debit.		Contul Cheltuieli și Venituri.		Credit.		
		K	f			
Spese administrative . . . . .		190	45	Capitaluri primite pentru:		
Augmentare în 1917 . . . . .		9,516	88	fondul general . . . . .	1,084	—
				fondul băncilor rom. . . . .	3,315	—
				Venituri dela:		
				dividende . . . . .	1,664	20
				dobânzi de efecte . . . . .	2,050	—
				dobânzi de depuneri . . . . .	1,594	13
		9,707	33		5,308	33
					9,707	33

Sibiiu, la 1 Februarie 1918.

### EPITROPIA ADMINISTRATIVĂ:

Dr. Ioan Lupaș m. p.,  
vice-președinte.

Ioan I. Lăpădatu m. p.,  
secretar.

## „ALBINA”, institut de credit și de economii în Sibiiu

îngrijește procurarea de

**Bonuri de Cassă (Pénztárjegy, Kassenschein)** de ale „Băncii Austro-Ungare” la portor de **4%** și **3½** în piese à K 100,000.—, K 10,000.— și K 5,000.— sau pe nume în piese dela K 200,000.— în sus.

Acoardă

**Împrumuturi hipotecare pe anuități**  
= pe 10, 20 și 30 ani sub condițiile cele mai favorabile. =